

金徽酒再携手 环青海湖 国际公路自行车赛

■ 金文幹

山宗水源、大美青海,圣洁宁静、与天地交融、与各民族共生。日前,2024 第二十三届环青海湖国际公路自行车赛新闻发布会在西宁举行。国家体育总局、中国自行车协会、环湖赛组委会、青海省体育局、各承办地政府、赞助商代表及媒体朋友 200 多人出席活动。金徽酒股份有限公司作为战略合作伙伴代表受邀参加。

环湖赛组委会办公室副主任、青海省体育局副局长刘兴海介绍了赛事筹备情况。刘兴海表示,本届环湖赛将继续坚持以"绿色、人文、和谐、体验"为主题,充分激发品牌赛事引领带动作用,推动"农体文旅商"深度融合发展迈出坚实步伐,让大美青海成为走向全国乃至世界最靓丽的"绿色生态名片",让青海湖成为大美青海"皇冠上的蓝宝石"。我们将以举办环湖赛为契机,全面展示中国式现代化新青海的生动实践,奋力谱写高原体育强省建设新篇章,向新中国成立75周年献礼!

承办地代表西宁市政府副市长刘强峰致辞表示:"环湖赛已经成为一张代表'山宗水源大美青海'的金色名片,也是西宁在世界舞台上展现城市形象的重要窗口。我们将以举办环湖赛为契机,推动赛事品牌与城市品牌交相辉映,加强'农体文旅商'融合发展,盛情邀请各界朋友沿着环湖赛的车轮欣赏西宁美景、品味古城美食、感受河湟文化。"

发布会上公布了环湖赛的路线图、参赛车队、赛事领骑衫,战略合作伙伴亮相并签约。

据悉,第二十三届环湖赛将于 2024 年 7 月 6 日在西宁市开幕,7 日至 14 日比赛,14 日在海北州门源县闭幕。本届环湖赛共计 8 个赛段,确定 22 支参赛队伍,赛事总里程 1214 公里,比赛距离 1152 公里,荣誉骑行 12 公里,转场距离 50 公里。赛事起点在西宁市,终点在海北州门源县。

环湖赛位列中国最具赞助价值体育赛事TOP100榜单自行车赛事第一,高居《中国体育赛事影响指数排行榜》自行车项目榜首。自2002年起,环湖赛已走过22个年头,它成为世界海拔最高,难度最大的公路自行车赛,传承更快、更高、更强的精神;以展示青海形象的高度、延伸绿色发展的深度、拓宽生态友好的广度、提升人民幸福的温度为追求;在国内外自行车运动领域具有独特的魅力,吸引着世界的目光,绽放出精彩的光芒。

发布会上,组委会与战略合作伙伴签约 金徽酒作为战略合作伙伴代表之一,青海金 徽酒销售有限公司总经理姚海青在发布会上 发言,他表示:环湖赛的"绿色、人文、健康"的 理念一直吸引着志同道合的赞助商们持续同 环湖寨讲行合作, 今年金徽酒再次携手环湖 赛,这是金徽酒的荣耀也是正能量的继续传 递。环湖赛的绿色健康、向上和谐的理念与金 徽酒一直以来向消费者传递的"高尚品味、卓 越品质、有机健康"的生活理念不谋而合。金 徽酒地处秦岭南麓森林河谷美酒区, 周边绿 水青山,流水潺潺,是国家级绿色工厂。金徽 酒在发展自身的同时, 也一直致力于推动全 国各地体育赛事的发展。除了环湖赛,近年来 还连续支持举办"金徽杯"各类体育赛事,打 造金徽体育 IP,大力弘扬"绿色大健康,全民 大健康"的理念,通过这些高规格的赛事活 动,金徽酒持续传播正能量。相信在本届环湖 赛上,金徽酒和环湖赛能够将"绿色、人文、和 谐、体验"的理念绽放出绚烂的花朵。

随后,环湖赛组委会办公室执行副主任、 青海省体育赛事管理中心主任申铁军与战略 合作伙伴金徽酒签约,并赠送纪念品。

发布会上,值得一提的是"领骑衫"这一 词汇在激情四溢的自行车赛事中熠熠生辉, 它代表着各自领域最强者,是每位参赛选手 梦寐以求的荣誉标志。穿上领骑衫的那一刻, 车手便成为赛场上的焦点, 引领着群雄追逐 的步伐。在环湖赛这漫长而又激烈的竞争中, 保持领先地位不仅需要非凡的体能, 更考验 着智慧与团队协作。因此,"领骑衫"不仅仅是 比赛中的一个角色标识,其背后承载的是无 数汗水、毅力、正能量和对胜利无限渴望的故 事。每一道缝线都编织着挑战极限的决心,每 一次挥汗如雨的训练, 都是为了能在比赛中 脱颖而出,探索更快、更强、更高的可能。圆点 衫代表个人爬坡总积分第一, 黄色领骑衫代 表个人总成绩冠军,绿色领骑衫代表个人冲 刺总积分第一,由金徽酒冠名,蓝色领骑衫代 表亚洲最佳车手。

在天地之间,在滚滚车轮中,以觉醒的力量,激情地冲刺。届时,门源的油菜花会盛开,青海湖的湖水将敲打出最美的音符,让我们一起以环湖赛之名,在7月尽享环湖盛宴,金徽酒正能量与您共鉴。

玖藏西凤酒 "农村包围城市"市场战略实施

■ 杨孟涵

伴随着"龙腾端午·悦享玖藏——玖藏西凤酒西安答谢会"的顺利召开,玖藏西凤酒对西安市场的大规模布局工作也悄然拉开帷幕。

自 2016 年上市以来,玖藏西凤酒精耕市场,一路高歌,以极高的增长率笑傲行业,成为"西凤酒家族当中表现突出、增速最快的子品牌之一",被誉为"行业黑马"。这匹黑马为何在上市 9 年之际,方才正式启动针对省会市场的大规模建设工作?

先两翼、后中间 玖藏全力塑造标杆市场

先做好两翼县级市场,待玖藏西凤酒在各县发展成熟,形成星火燎原之势后,再逐步向中心市场渗透发展,这成为玖藏西凤酒发展战略的基本步骤,也是玖藏西凤酒新时期"农村包围城市"市场战略的具体体现。

"对于西安市场,我们一直在做品牌宣传与品牌形象塑造工作。"陕西玖藏运营管理有限公司董事长、玖藏西凤酒品牌全程创意策划人牛学军表示,玖藏西凤酒在先期舆论、品宣上狠下功夫,通过社区电梯广告、城市户外广告、出租车车顶灯箱广告等多种形式,让"玖藏西凤酒"的形象先声夺人,对消费者持续进行心智渗透。

"在品牌推广方面,我们践行长期主义!" 牛学军如是表示。

这代表着玖藏西凤酒对于市场的投入、对于品牌形象的塑造,从来不在乎一时一事的效果,而是在乎长远发展、着眼全局布置。

据悉,此前,玖藏西凤酒就开始在西安进行大规模品牌宣传,已经持续多年。西安机场、高铁站、高速路跨桥、公交车体、社区电梯、户外 LED 电子屏广告等多地段、多频次、高密度、长期持续的广告投入,让"凤香新高度,玖藏西凤酒"的品牌文宣,响彻城市的各个免费

与静态的广告宣传相呼应,玖藏同时以动态化的文体活动、社会公益活动来塑造立体化的品牌形象。2019年,赞助"玖藏西凤之夜"玩美 live 群星演唱会,让西安消费者在享受潮流音乐的同时,记住了玖藏西凤酒的名字;2020—2022年,玖藏向抗疫一线爱心捐助的公益活动,也让这座城市看到了企业的社会担当。

2023年8月6日,"玖藏西凤酒"高铁品牌专列首发仪式在西安北站隆重举行,专列从西安出发,直抵北京、深圳、上海、杭州、兰州五座城市,又再度让这座城市的消费者看到了属于玖藏西凤酒的品牌力量。

种种高密度、高频次、长期持续的品牌文 宣和形象塑造,让"玖藏西凤酒"立体化的品 牌形象深入西安消费者的内心。



"前期我们也与部分经销商、终端店进行了合作,在这个过程中,我们深入考察合作方的市场操作能力、考察其是否与我们的品牌发展理念相匹配。"玖藏西凤酒相关营销负责人表示,前期的尝试性开拓策略,让企业对于西安市场的各项情况有了初步了解,也根据实地反馈,对经销商、各区域进行等级分类,为下一步的精耕细作提供市场情报支持。

2024 年开始,玖藏针对西安市场的开发 陡然加速。

"我们已经与经过考核的、双方理念一致的经销商正式签约。"玖藏西凤酒相关负责人表示,未来的规划是采用精细化管理,根据签约经销商的数量,将西安市场划分为相应数量的区域,企业配合经销商进行一对一的区域铺市、精细化开发运作。

精耕细作,打下坚实基础。玖藏西凤酒将此前县级市场开发经验进行总结、梳理后,用于西安市场,未来,12家经销商权责分明、各有所属。按照网格化的办法,与所辖区域内的终端店建立紧密的合作关系,确保玖藏西凤酒布局全面、没有遗漏。

铺市完成后,玖藏西凤酒将全力启动各项市场活动,积极指导经销商做好物流、维护工作,促进终端动销,形成良性循环,一步一步构建玖藏西凤酒在西安市场的品牌力,并以此为样板,推动省外市场的开拓工作。

玖藏驶出加速度 西安市场为"全国化"打样

上市9年,为何玖藏西凤酒在此时全面

启动西安市场?实际上,这与玖藏在县级市场的日益成熟有关,也与玖藏西凤酒逐步全国化的战略有关。

级市场的精细化布局早已完成,这样的态势之下,市场布局的重点开始转向地市、省会市场,以此来追求更大的增长空间,并彻底巩固省内市场,以契合"省内市场重点做"的策略。目前,玖藏西风酒在各个县域市场稳步

据悉, 玖藏西凤酒在陕西本省内各个县

目前, 以臧四风酒任各个县域市场稳步增长。标杆市场的销售额动辄五、六百万元乃至千万元,增长迅猛,以此为对照,作为人口超千万、全国新一线城市的西安市场,自然被企业寄予更多期望。

2024 年第二季度工作会议上,牛学军深入总结了优秀市场营销经验,要求各地继续优化市场终端建设、产品落地营销、提升服务质量、创新玖藏发展新方向。

省内县级市场日益成熟、省外市场同步 开拓,这让玖藏加快对省会市场的开发速度, 以打造省会级城市化样板,辐射省外市场,带 动全国化一盘棋。

2021年,玖藏西凤酒省外版正式上市,开启品牌全国布局之路;2023年6月26日,玖藏西凤在深圳召开2023上半年工作会议,这也预示着玖藏南下改革前沿城市,加快全国化布局的速度。

牛学军在提及玖藏西凤酒的全国化策略时表示,玖藏紧跟西凤酒全国化发展步伐,适时布局出省,抢占市场有利位置,为下一步的全面布局奠定基础。

从具体举措来看, 玖藏全国化仍然以稳 为先,讲求精耕细作、逐步扩张。 按照牛学军提出来的"省内重点做,省外做重点"的指导思想,玖藏西凤酒以陕西为中心,向周边省份辐射扩张,目前,玖藏西凤酒 已经在甘肃、青海、新疆、宁夏等省级市场开启了招商工作,并且已经有了十分可观的销量,在全国化上迈出了坚实的一步。

"西安既是陕西的省会城市,也是连接中部与西北的关键一环,作为丝绸之路的起点,西安对于西北五省以及中部省份的辐射效应十分明显,因此,做好西安市场非常重要。"酒业专家、九度咨询董事长马斐认为,玖藏西凤酒适时启动西安市场正规化建设工作,是出于塑造标杆、辐射周边、推动全国化的战略意图,以此形成西安市场与省外市场相互呼应、同频共振的发展效果。

在全国化的过程中,香型与品牌个性,成为玖藏应对市场竞争的重要优势。

玖藏西凤酒上市伊始就注重凸显"品类" 优势,以"凤香新高度,玖藏西凤酒"的品宣而 闻名业内,并一直将其延续到后来的全国化 战略中去。

持续9年,凤香之于玖藏,已经内化到其品牌个性中,这种前瞻性设定,也使其能够挟"香型热,品类热"的东风,一举突入省外市场。

黑格咨询集团董事长、品牌竞争战略创建者徐伟认为,四大名酒所代表的四大香型,其他三种早已走到了成熟期,目前,唯有凤香型正处在逐渐展露实力,但还未彻底绽放的关键时刻。作为凤香型的新锐产品,"玖藏是个价值观、是个好概念、是个好品质、是个好工艺、是个好选择",今后势必在香型阵营中占据重要地位。

习酒升格释放"借壳上市"信号

■苗倩

近日,一则关于习酒股权变更的消息,再次引发酒类行业关注。

国家市场监督管理总局官网显示,贵州 省黔晟国有资产经营有限责任公司("黔晟国 资")拟收购贵州习酒投资控股集团有限责任 公司("贵州习酒")51%的股权。交易后,黔晟 国资将持有贵州习酒 51%的股权,贵州省国 资委持有贵州习酒 49%的股权。

企查查显示,成立于 2022 年 7 月 15 日的 贵州习酒投资控股集团有限责任公司("贵州 习酒"),注册资本为 37.5 亿元,由贵州省人民政府国有资产监督管理委员会 100%持股。此次股权变更的消息一出,即刻引发"习酒或借壳上市"的资本运作猜想,引发猜想的原因,既是出于习酒企业隶属关系的变化,也是基于习酒已实现超 200 亿元营收的业绩势能,习酒上市,指日可待了吗?

习酒的上市有迹可循

习酒与贵州茅台相距50公里,共饮"美酒河"之水,从1998年8月,习酒因资不抵债成为贵州茅台子公司,到2022年习酒实现"单飞",其间,习酒数次释放"上市"信号。

2013年1月18日,贵州省人民政府国有资产监督管理委员会发布题为《贵州省国资委监管企业两年间主要经济指标接近翻番》的新闻资讯,题目中的"两年间",是指"在2010年至2012年的两年间",文章指出,"两年来,贵州省国资委和监管企业在省委、省政府的正确领导下,认真贯彻落实国发2号文件,不断推进国资监管和国企改革发展,以及盘江集团、贵绳集团实现主营业务整体上市,水矿控股集团、贵绳集团、开磷集团、习酒公司等企业加快股份制改革步伐,推进了改制上市的前期准备工作,充分发挥了示范引导作用。"

该文章明确了当时"习酒公司推进改制

上市的前期准备工作"。 2018年,习酒再次传出"上市"消息;2020



年,时任习酒董事长钟方达在接受媒体专访时,回应此事,称"习酒是暂时中断(上市),但不等于将来不做(上市)"。

2022年7月15日,习酒正式完成与茅台集团的剥离,成立贵州习酒投资控股集团有限责任公司。时隔5个月,在当年12月15日举行的"习酒创立70年庆祝大会"上,二度回归掌舵习酒的张德芹在《习酒创立70年报告》中提到,习酒将聚焦六个"始终坚持",其中,"始终坚持创新是第一动力。习酒将以制度创新激发活力,以产品创新适应行业发展趋势和消费者需求,以跨界创新推动习酒成为大型综合性集团。"

2022 年, 习酒"脱茅"单飞, 营收突破 200 亿元, 张德芹二度掌舵习酒提到"制度创新"等等, 又一次引发业界关于"习酒借壳上市"的猜想, 但终未有果。

习酒升格为上市做准备?

4月29日,贵州省人民政府发布《省人民政府关于张德芹等职务调整的通知》显示—"组建省管大(1)型的贵州习酒投资控股集团有限责任公司董事会、经理层班子,撤销省管大(2)型的贵州习酒投资控股集团有限责任公司董事会、经理层班子;推荐汪地强为省管大(1)型的贵州习酒投资控股集团有限责

任公司董事、副董事长、副总经理人选"等。

在4月29日、5月31日两个时间节点,贵州习酒从升格为省管大型企业,与贵州茅台"平级",到"黔晟国资"拟收购"贵州习酒"51%的股权,引发业界对升格后的习酒"借壳上市"的再一次猜想。

对此,有观察者表示,"习酒或借壳上市, 贵绳股份成热门。多次冲击 IPO 未果、白酒企业受限、股权结构大调整等因素,增加了习酒借壳上市的可能性。但'蛇吞象'式借壳或引监管严查,结果仍未知,投资者们拭目以待。"

面对诸多此类的市场声音,6月1日,贵州钢绳股份有限公司董事会发布《贵州钢绳股份有限公司股票交易异常波动公告》,称"截至目前,公司并不涉及与酒企业'借壳''重组'的洽谈或谈判等相关行为,未来,公司也无计划从事或拓展与酒相关的业务。"

6月4日,贵州省广播电视信息网络股份有限公司也发布了澄清公告,否认股价异动与习酒"借壳"有关。

"习酒"上市扑朔迷离

值得注意的是,贵州习酒原董事长张德 芹如今掌舵贵州茅台,汪地强现为贵州习酒 投资控股集团有限责任公司董事、副董事长, 贵州习酒的董事长人选尚未揭晓,有业内人

士指出,习酒新任董事长"空降"的概率较大。

尽管贵绳股份、贵广网络先后发文澄清"借壳"一事子虚乌有,但习酒作为一家成立于 1952 年的国营企业,并于 2022 年实现营收突破 200 亿元的贵州省第二大酱香型企业,其发展的每一步,均备受瞩目。

就在 2024 年 1 月发布的《2024 年贵州省政府工作报告》中,两度提到习酒。在《报告》的"2023 年工作回顾"篇章中,提到"启动实施国有企业改革深化提升行动······深化习酒集团改革······"

而在《报告》的"2024年工作目标和主要任务"篇章中,再次出现习酒,指出"巩固提升'三个一批'综合整治成效,加快推进茅台'十四五'技改、习酒技改、国台改建等重点项目,发展壮大优强白酒企业舰队,不断推进产业转型升级。"

习酒在贵州酒业版图上的地位,可见一斑。3月27日,贵州省工业和信息化厅印发《关于加快发展先进制造业集群的指导意见》的通知,提出——围绕建设全国重要的白酒生产基地,充分发挥赤水河流域酱香型白酒原产地和主产区优势,按照酱香白酒"四区多点"保护区布局,壮大以优强企业领航的贵州白酒企业舰队,打造世界一流酱香型白酒产业集群,力争到2027年集群规模突破3000亿元。

2022年1月,国务院发布《关于支持贵州 在新时代西部大开发上闯新路的意见》明确提 出,要"发挥赤水河流域酱香型白酒原产地和主 产区优势,建设全国重要的白酒生产基地"。

如今,茅台集团营收、利润总额均突破千亿元,曾经作为茅台集团子公司的习酒,2020年正式跨越100亿大关,2022年习酒"脱茅"单飞后,实现含税销售收入超200亿元。抱团发展、聚集发展,与赤水河流域的酱香企业一道,打造世界一流酱香型白酒产业集群,升格后的习酒,无疑将为赤水河流域的酱香酒产区建设,贡献一股新力量,成为撬动贵州酱酒产业新发展的一个重要增长极。